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Milyen iranyu ero hat az
uvegre?

A)F>0
Egydimenzios mozgas, beeso fény,
sikhullam, elnyelés nélkiil dthalad B) F=0

az n=1.5 torésmutatoju livegen
C)F<O0




Milyen iranyu ero hat az
uvegre?
' A)F>0
B)F=0
- C)F<O0

, ., n—1
kozeghatar, reflexio: [ =

n+1

A fenynek (fotonnak) van - ﬁ
lendiilete: P = A



... €s ha antireflexios réteg
van a feluleten?

Antireflexio: dielektrikum rétegek, a kiilonb6z6 A) F > 0
meélységbodl visszavert komponensek kioltjak egymast
A teljes beeso feny gyengités (visszaverodeés, B) F _ 0

elnyelés) nélkiil athalad az iivegen C) F < 0




Milyen iranyu ero hat a
lencsére?
A)F>0

A beeso fény elnyelés nélkiil
athalad, kézben fékuszalédik B) F=0
C)F<O0




Milyen iranyu ero hat a

lencsére?
A)F>0
A beeso feny (fotonok) veszit a
tengelyiranyu lendiiletébél
p
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Milyen iranyu ero hat a
masodik lencsere?
A)F>0
A beesod feny fokuszalt, és a

szétterjed6 nyalab halad at B) F — O

elnyelés nélkiil a lencsén
C)F<O0




Mit tanultunk?
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A lencsek vonzzak egymast A) igaz
B) hamis




Mit tanultunk?
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A lencsékre hato fényeroa  A) igaz
nagyobb intenzitasu B) hamis
tartomany felé mutat




A lezercsipesz

e «”
Trapping
% »

‘ 2018. evi Fizikai Nobel dij

| Arthur Ashkin, “for the
W optical tweezers and their
., application to biological
" ! systems”

Fényelnyelés nélkiil az
intenzitas maximumba
vonzza a dielektrikum

targyakat

Optical Trap

DNA | 23 Targetv}p
handles ?;VProtem -1

forras:
http://maillardiab.org



Atomok

e az anyag épitokovei
» molekulak, kristalyok, makroszkopikus testek
 lehet-e egyetlen “tegla” hasznos?

— kvantumtechnologia

* hogyan szabaditsuk ki az atomot a testek és
molekulak fogsagabol?
* hogyan szeliditsiink meg egy atomot?

—> kvantumoptika



Hutes es csapdazas

Ekviparticio tetele 1 — 1 — 1
§mv§ = imvg = 5m mu2 = —kBT
Atlagos sebesség He
Vo \/SkBT 3 x 1.38- 10723 x 300\ "/
’ 6.64 - 1027

~ 1367 m/s = 380km/h

L» fekezés vagy hiités ?

1997. evi Fizikai Nobel dij

Steven Chu, Claude Cohen-Tannoudji and

William D. Phillips “for development of

2. & methods to cool and trap atoms with laser
= light”




Kvantumoptika laboratorium

“table-top” experiment



Lézerek: rend az optikai asztalon




Lézeres hutes

e elnyelés
* rugalmatlan litk6zes
* milyen ero hat?



Lézeres hutés

e kétiranybol jonnek a labdak
e részben rugalmatlan iitk6zés
e milyen ero hat?



Lézeres hutes

 sebessegfiiggo reakcio
e milyen ero hat?
e diffuzio: hol lesz a ladik?

Doppler effektus
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Magneses mezoben lebegtetett atomok
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Becsapdazott feny és hideg atomfelho




Osszefoglalas

e A feny mechanikai hatast (erot) fejt ki a targyakra
e A fény hatasat hasznaljuk fel egyedi atomok manipulaciojahoz
 Fénnyel hiiteni lehet az atomok mozgasat

Az atomokat ujfajta, kvantumtechnologiai alkalmazasokra lehet
hasznalni

 Nagy hiany van fizikus végzettségi kutatobol az akadémiai és az
ipari szektorban egyarant. Gyertek fizikus hallgatonak!



